

金华十校 2022-2023 学年第二学期期末调研考试

高二语文参考答案

1. B 解析：A 项原文是“我国空间科技已成为科技强国进展的重要标志”而不是“科技强国的重要标志”；C 项原文是“有望使中国空间光学天文巡天、空间暗物质搜寻和高能宇宙辐射探测达到国际先进水平”而不是“将使”；D 项原文是“为开展大规模系统性有人参与的空间科学提供了历史性机遇”而不是“为开展有人参与的空间科学提供了历史性机遇”，原文是“‘嫦娥五号’的首批科学成果已为完善月球演化历史提供了关键科学证据。”是“已为……提供科学证据”，而不是“完善了月球演化历史”。

2. C 解析：A 项是“人类所关心的大多数问题”而不是“人类所关心的问题”；B 项强加因果；D 项原文是“虽然我们的夙望可能会冒犯‘天神’”，是“可能”。

3. A 解析：材料二侧重介绍人类探索宇宙的意义。

4. ①整体上：材料二语言生动形象，富有想象力、感染力；材料一语言朴实客观，体现客观性、严谨性。②表达方式上：材料二在说明中自然地夹议论、抒情，如开头对于宇宙探索的真切感受，表达观点又引发共鸣；材料一则以说明性文字为主，介绍了中国空间科学发展。③手法上：材料二多用比喻、拟人，如末段关于宇宙大海的描述，形象化的表述，富有浓郁的人文色彩。材料一则以科学、客观的语言介绍，用具体事实和成果说话。④用词和语句上：材料二多用富有感情色彩的词语和富有哲理性的语句，如第二段，情感饱满又含义隽永；材料一则不带有明显的主观色彩。

（要体现比较，要结合文本，答出任意两点即可。）

5. ①助力我国向科技强国迈进。②提升中国科技的国际影响力。③进一步表明好奇是人类的习性，理解是一种乐趣，知识是生存的先决条件。④进一步激发人类探索神秘宇宙的勇气。（一点 1 分。其它答案言之成理也可酌情给分。）

6. B。无中生有。举李吉甫一例只是为了说明历史上有很多事物像石工一样坚强，他们可能被隐藏了，但却在历史深处守护着一些事实。此处并没有为李吉甫遗憾与不平的意思。

7. C。作者列举这些是为了说明，慈姑作为大河之畔生活的日常对人们的滋养。

8. （1）汪曾祺怀念故乡慈姑等风物，却又不想提及（想忘却）儿时的那场水灾。作者借此表达出对饱受水灾的运河居民的同情与悲悯。

（2）修复运河的历史永远被人们“记忆”，作者借此表达出运河居民对那段“自救与互救”的历史的感怀。

（3）有关运河的帝王功过已成人们忘却的过往，但百姓们心坚如磐的生活日常却或被历史记载，或在人心中流传。作者借此表达出对坚韧不屈的运河子民的赞美。

（4）今天我们眼下的日常，似乎容易被忘却，好像比不上历史留下的记忆。作者借此引出后面对当下渔民生活的描写，表达出对倔强而善治渔民生活的人们欣赏与赞美。

（5）城市生活成为主流，渔乡生活方式貌似消亡，但却又将在人们记忆中蓬勃生长。作者借此表达出对滋养了一代又一代的运河子民的渔乡生活的怀念。

（每点 2 分，答出 3 点即可得满分。）

9. （1）“关注丰赡的民间资源”指的是着眼于地方性的风景、风情、风俗等。

（2）“重视朴素的底层情绪”指的是关注百姓们在生活中喜怒哀乐的直接表达，它是感性情绪，而非理性认知。如汪曾祺小时候对慈姑的厌恶，渔民们对十网九空的暴躁和倔强等。

（3）“传承特质的中国表达”指的是传承富有民族性特征、地域特色的表达。如有对运河相关历史的描写，“治大国如烹小鲜”“原汤化原食”等内容的引用等。（每点 2 分，未结合文本分析每点最多 1 分）

10. D K Q。自少至老/未尝一日去书卷/于学无所不通/屡推为开国文臣之首

11. B. 《春秋》是编年体史书而非纪传体。

12. D. “不以姓氏”是说不用姓氏来称呼他而只尊称其为“太史公”。

13. (1) 宋濂首先以文学受到知遇，常常在左右侍奉，以备谘商询问。

(“用”“受知”各1分，“侍左右”状语后置1分，“以备顾问”可以照搬不翻，全句通顺1分。)

(2) 文正固然应当被处死，陛下体现亲爱亲戚的道理，把他安置到偏远地方就好了。

(“固”1分，“当死”译为“应该被处死”或“该死”均可，“亲亲”1分，“谊”的翻译不做要求。“诸”1分，全句通顺1分。)

14. ①尽职顾问。(为太祖讲《春秋左氏传》时推荐以此褒善贬恶，平衡赏罚，安定天下。)②尽责教导。(以礼仪法度讽劝太子，对教化兴亡之事给出明确评价，得到了太子的肯定与尊敬。)③诚实严谨，不诘人过。④刚正直言。(在皇帝的愤怒面前直言进谏，不歪曲不谄媚。)(能答出三个要点即可给满分)

【译文】

宋濂，字景濂，他的祖先是金华潜溪人，到宋濂这一辈才迁至浦江。元朝至正年间，宋濂因举荐授为翰林编修，但他以父母年老为由坚辞不就，而到龙门山闭门著书。

过了十多年，太祖攻取婺州，召见宋濂。第二年三月，因李善长的举荐，除授江南儒学提举，命令给太子讲授经书，不久改任起居注。宋濂首先以文学受到知遇，常常在左右侍奉，以备谘商询问。曾召入讲解《春秋左氏传》，宋濂进言说：“《春秋》是孔子褒善贬恶的书，如果能遵守奉行，则赏罚适中，天下即可平定。”

洪武四年，迁任国子司业，因查考祭祀孔子礼仪不按时上奏获罪，谪为安远知县，不久召为礼部主事。第二年，迁任赞善大夫。这时，皇帝关注文治，征召四方儒士张唯等几十人，选择其中年少出众的，都提升为编修，命令进宫内文华堂修习课业，命宋濂做他们的老师。宋濂教导太子先后十多年，凡一言一行，都用礼仪法度讽谏规劝，使他归于正道，至于有关政治教化及前代兴亡的事，必定拱手说：“应当像这样，不应当像那样。”“皇太子每每脸色严肃赞许接纳，说话一定称师傅。皇侄文正犯罪，宋濂说：“文正固然应当被处死，陛下体现亲爱亲戚的道理，把他安置到偏远地方就好了。”

宋濂性情诚实严谨，在宫廷内做官很久，未曾攻击过他人过失。主事茹太素上书一万多字。皇帝发怒，问朝廷大臣。有人指着他的奏书说：“这是不恭敬，这是诽谤违法。”问宋濂，回答说：“他只是对陛下尽忠罢了。陛下正要广开言路，怎么可以重责。”不久皇帝阅览他的奏书，有可以采纳的。召集全部朝臣责问，于是称呼宋濂的字说：“如果不是景濂，几乎错误怪罪进言的人。”于是皇帝当廷赞誉他说：“朕听说最高为圣人，其次为贤人，再次为君子。宋景濂侍奉朕十九年，不曾有一句话是假的，嘲笑过一个人的短处，始终无二，不只是君子，也可称得上是贤人了。”每次公余会见，必设座命上茶，每天早上必命随侍用膳，反复咨询，常常夜半才作罢。宋濂不能饮酒，皇帝曾勉强他喝到三杯，走路已不成步。皇帝非常高兴。

宋濂相貌丰盈魁伟，须发美好，眼能贴近看且明晰，一粒黍上能写几个字。从小到老，未曾一日离开书卷，对于所学的无所不通，多次被推举为开国文臣的第一名。登门求文的士大夫，先后接踵而至。外国贡使也知道他的名字，多次询问宋先生身体好不好。高丽、安南、日本甚至出高价购买他的文集。四方学者都称他为“太史公”，不用姓氏(来称呼他)。虽到老都是侍从，他的功业爵位比不上刘基，但是一代礼乐制度，宋濂所决定的居多。

第二年，死在夔州，时年七十二岁。正德年间，追赠谥号文宪。

15. C

【解析】诗人静坐龙潭，醉情自然，感受着大自然与人的“不辞”“偏与”之情，本有一肚皮生不逢时、才不获展的压抑愤懑，但大自然的无限亲情使诗人苦闷的心情豁然开朗，超然平静，因此诗的结尾表现出昂扬豁达的心境。

16. ①二者均以声音衬托山静，鸟鸣反而凸显自然的安宁；②二者诗中的自然都是和谐的，但王维诗中是物与物的和谐(无我之境)，本诗侧重人与自然的和谐(有我之境)。(每点3分，有其

他理解且言之成理可酌情给分)

17. (1) 地崩山摧壮士死，然后天梯石栈相钩连
(2) 瓮牖绳枢之子，氓隶之人
(3) 是臣尽节于陛下之日长，报养刘之日短也

18. ①迫不及待 ②防不胜防 ③突如其来 (其它符合语境的成语也可给分)

19. 将影片内容的提前扩散传播比作“阴霾”，(1分)形象地写出提前剧透的“屏摄”行为给片方及电影从业者带来的权益损害，(1分)使“扩散”更具画面感，(1分)让读者更直观感受到此类行为的不良影响。(1分)

20. 一名观众擅自拍摄，不仅打扰邻近观众专注观影，更有可能形成不良示范，引发更多观众跟进模仿，致使更多影片细节被拍摄外传

(语病有二：语序不当，“不仅……更……”关联词后面内容互换；不合逻辑，应该是被动语态，“致使更多影片细节被拍摄外传”。每处2分)

21. ①说微博不适用于说理不是要贬低微博
②它本身并不是在说理
③它与别的媒介可以结合使用 (每空2分)

22. D.材料和D选项使用的都是类比论证。A.比喻论证和对比论证。B.对比论证。C.假设论证。

23. 审题参考：

网络舆论场影响巨大，已成为网民们判断是非、纾解情绪、体现价值、张扬个性的重要载体，成为影响生存发展的重要土壤。网络交流，不是在自家客厅里自说自话，需要尊重议事规则、公共空间，也不是锁在抽屉里的日记本，需要保持公共理性。有表达就有责任，有自由就有担当，有言论就有边界，每个人有了这样的主体意识、媒介素养，才能呵护好我们共同的网络集体生活。

建立正常的网络社交心态、形成健康的生活方式，这需要我们增强媒介素养、培养主体意识。这并不是要限制表达权利，也不是要泯灭说话个性，而是强调对公共秩序和社会公德担负一份责任，对他人权利公共秩序存有一份敬畏。这种责任与敬畏，体现了尊重他人即尊重自己的公共意识，也彰显着“使所有人利益最大化”的公共理性。

立意参考：

1. 敬畏规则，善于表达
2. 学会合理表达，维护健康交往
3. 增强媒介素养、培养主体意识
4. 自我与责任同行